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ACTA NÚMERO 08/XI/1ª 
09.Dezembro.2009  

 
 
Aos 09 dias do mês de Dezembro de 2009, pelas 16:00 horas, reuniu, na Sala 3 do Palácio 
de São Bento, em Lisboa, a Comissão de Educação e Ciência, na presença dos Senhores 
Deputados constantes da folha de presenças que faz parte  integrante desta acta, com a 
seguinte Ordem do Dia: 
 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
2. Apreciação e aprovação das actas 

 
Acta nº 6, de 02.Dezembro.09 – Reunião da Mesa e Coordenadores 
Acta nº 7, de 02.Dezembro.09 – Reunião da CEC 

 
3. Comunicações do Presidente 

 

4. Projecto de Lei nº 27/XI ‐ BE ‐ Estabelece um modelo  integrado de avaliação das 
escolas  e  do  desempenho  de  educadores  e  docentes  do  ensino  Básico  e 
Secundário 

 
• Apresentação pelo autor e debate 
• Deputada Relatora: Paula Barros – PS 
• Apresentação e votação do parecer: 17.Dez.2009 

 
5. Projecto  de  Lei  nº  41/XI  ‐  PCP  ‐  Actualização  extraordinária  das  Bolsas  de 

Investigação. Primeira alteração à Lei n.º 40/2004, de 18 de Agosto  (Estatuto do 
Bolseiro de Investigação). 
 
• Apresentação pelo autor e debate 
• Deputado Relator: Amadeu Albergaria ‐ PSD 
• Apresentação e votação do parecer: 17.Dez.2009 

 
6. Projecto de Lei nº 42/XI ‐ PCP ‐ Estatuto do Pessoal de Investigação Científica em 

formação. 
 
• Apresentação pelo autor e debate  
• Deputado Relator: José Bianchi ‐ PS 
• Apresentação e votação do parecer: 17.Dez.2009 
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7. Projecto de Lei nº 76‐XI‐ PCP ‐ Financiamento do Ensino Superior Público 
 

• Apresentação pelo autor e debate  
• Deputado Relator: José Ferreira Gomes ‐ PSD 
• Apresentação e votação do parecer: 21.Dez.2009 

 
8. Petição nº 01/XI/1ª –  Iniciativa de Célia Maria dos  Santos Martins da Costa e 

outros  –  que  Solicitam  a  vinculação  definitiva  dos  professores  contratados  e 
profissionalizadas, com dez ou mais anos de serviço docente prestado no ensino 
público – 16h45 

 
• Audição dos peticionários 
• Deputada Relatora: Rosalina Martins – PS 
• Apresentação e votação do relatório: 21.Dez.2009 

 
9. Grelhas de tempos para as audições dos membros do Governo 

 
• Apreciação e votação 
 

10. Proposta de Plano de Actividades para a 1ª Sessão Legislativa 
 

• Apreciação e votação 
 
11. Parlamento dos Jovens 

 
• Apreciação e distribuição dos convites para debates nas escolas 

 
12. Audiência ao Sindicato dos Inspectores da Educação e do Ensino (17h30) 

 
 

13. Audiência à Associação Nacional de Dirigentes Escolares (ANDE) (18h15) 
 
 

14. Outros Assuntos 
 

15. Data da próxima reunião  

Dia 17 de Dezembro – 10h00 
………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
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A  proposta  de  ordem  do  dia  foi  aprovada  por  unanimidade,  pelos  Deputados 
presentes do PS, PSD e CDS‐PP. 
 
2. Apreciação e aprovação das actas 

 
As actas nºs 6 e 7, referentes à reunião de Coordenadores e à reunião da Comissão, 
realizadas  ambas em 2 de Dezembro de 2009,  foram  aprovadas por unanimidade, 
registando‐se a ausência dos Deputados do BE, PCP e PEV 
 
3. Comunicações do Presidente 

 

3.1. O Senhor Presidente comunicou que a Senhora Deputada Isilda Gomes (PS) 
cessou  funções, passando o Deputado Acácio Pinto a  integrar a Comissão, 
como suplente, a quem apresentou as boas‐vindas. 

 
3.2  Deu  ainda  conhecimento  da  confirmação  da  disponibilidade  da  Senhora 

Ministra da Educação, para estar presente na reunião da Comissão do dia 21 
de Dezembro, às 15h00. 

 
3.3.  Deu  ainda  conhecimento  de  um  pedido  do  Secretário  de  Estado  da 

Juventude  e  do  Desporto,  no  sentido  de  a  audição  agendada  para  o  dia 
19.Janeiro.2009 poder ter lugar no dia 26.Janeiro.2010, o que foi aceite. 

 
3.4. O Senhor Presidente informou também que baixou à Comissão o Projecto de 

Lei nº 88/XI‐1ª‐BE que “Adopta o  sistema plurianual de  financiamento das 
instituições de ensino superior, cabendo ao PS a indicação do relator. 
 
Nesta  sequência,  interveio  o  Senhor Deputado Bravo Nico  (PS),  sugerindo 
que o relator da iniciativa do PCP sobre a mesma matéria ‐ Projecto de Lei nº 
76/XI ‐ possa ser responsável também por este parecer, tendo os Deputados 
Miguel  Tiago  (PCP),  Artur  Rego  (CDS‐PP)  e  José  Ferreira  Gomes  (PSD) 
concordado com a proposta apresentada.  
 
A apresentação do Projecto de Lei foi agendada para o dia 17 de Dezembro e 
a apreciação e votação do parecer para o dia 22 de Dezembro. 

 
3.5. No que concerne às Apreciações Parlamentares relativas ao Decreto‐Lei n.º 

205/2009,  de  31  de  Agosto,  que  "Procede  à  alteração  do  Estatuto  da 
Carreira Docente Universitária”,  e  ao Decreto‐Lei  n.º  207/2009,  de  31  de 
Agosto,  que  "Procede  à  alteração  do  Estatuto  da  Carreira  do  Pessoal 
Docente  do  Ensino  Superior  Politécnico”,  que  baixaram  à  Comissão  para 
discussão  e  votação  na  especialidade,  foi  aprovada,  por  unanimidade,  a 
seguinte metodologia: 



 
 

COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CIÊNCIA 
 

4 
 

 
• Será  dado  conhecimento  das  apreciações  parlamentares  e  das 

subsequentes propostas de alteração ao CRUP, Conselho Coordenador 
dos  Institutos  Superiores  Politécnicos,  sindicatos  e  demais  entidades 
habitualmente  consultadas,  para  que  se  pronunciem  até  21  de 
Dezembro sobre as mesmas.  

 
• Proceder‐se‐á  à  abertura  de  um  fórum,  no  Portal  da  Assembleia  da 

República, na Internet, para recolha de contributos. 
 
• Os  Grupos  Parlamentares  poderão  apresentar  mais  propostas  de 

alteração, em  relação aos mesmos artigos, até ao dia 5 de  Janeiro de 
2010. 

 
• A  discussão  e  votação  na  especialidade  decorrerão  no  dia  12  de 

Janeiro. 
 
3.6.  O  Senhor  Presidente  fez  ainda  alusão  à  necessidade  de  a  Comissão  se 

pronunciar  em  relação  à  continuação  da  Dra.  Julieta  Sampaio,  como 
consultora da Comissão para o programa Parlamento dos Jovens, visto ter o 
seu contrato cessado no final da Legislatura anterior. 

 
O Senhor Deputado Bravo Nico  (PS)  interveio, manifestando‐se  favorável e 
realçando  o  trabalho  muito  positivo  da  Dra.  Julieta,  que  tem  permitido 
consolidar este projecto na rotina do Parlamento e das escolas. 
 
O Senhor Deputado Emídio Guerreiro  (PSD) elogiou  também o  trabalho da 
Dra. Julieta Sampaio, considerando que o enorme crescimento da adesão ao 
programa prevê que a equipa se mantenha inalterada.    
 
O  Senhor Deputado Miguel  Tiago  (PCP)  elogiou  o  projecto,  reconhecendo 
que  valoriza  a  participação  e  promove  ensinamentos  sobre  o  que  é  a 
democracia parlamentar. Manifestou, todavia, alguma preocupação face ao 
reforço  institucionalista  do  Parlamento  dos  Jovens,  defendendo  que  este 
não substitui os espaços de auscultação da juventude. 
 
A  Senhora  Deputada  Sofia  Cabral  (PS)  referiu  que,  como  relatora  para  o 
Parlamento  dos  Jovens,  terá  em  conta  as  propostas  e  vicissitudes 
apresentadas  e  comunicou  que  tenciona  auscultar  os  professores  e  os 
alunos em relação ao modelo actual. Manifestou ainda disponibilidade para 
receber  as  preocupações  e  propostas,  no  sentido  de  aperfeiçoamento  do 
programa. 
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Foi decidido, por unanimidade, propor a continuação da Dra. Julieta Sampaio 
como Consultora da Comissão para o Parlamento dos Jovens. 
 

3.7. Ainda no que se refere Parlamento dos  Jovens, designadamente ao  júri do 
Prémio  Reportagem,  o  Senhor  Presidente  propôs  que  o mesmo  passe  a 
integrar um  representante de  cada Grupo Parlamentar, proposta esta que 
foi aceite. 

 
Nesta sequência, foram designados os seguintes representantes: 
 

Deputada Sofia Cabral – PS 
Deputada Rita Rato – PCP 
Deputado Paulo Cavaleiro – PSD 
Deputado José Soeiro – BE 

3.8  Transmitiu  ainda  que  a  participação  da  Assembleia  da  República  no  II 
Encontro  Ibero‐americano de Juventude, a decorrer em Brasília, de 09 a 11 
Dezembro.2009,  foi  assegurada  apenas  pelo  Deputado  Nuno  Araújo  (PS), 
tendo o Senhor Deputado Pedro Duarte (PSD) cancelado a sua presença na 
sexta‐feira anterior. 
 

3.9. Informou ainda que a apresentação dos técnicos da Comissão de Assuntos 
Europeus sobre o escrutínio das Iniciativas Europeias se encontra agendada 
para a reunião do dia 17 de Dezembro. 

 
3.10. Por último, transmitiu que, na sequência da deliberação da 1ª reunião do 

Grupo de Trabalho  sobre o Estatuto da Carreira Docente e a Avaliação de 
Desempenho dos Docentes,  foi comunicada ao Governo e aos  sindicatos a 
constituição do mesmo e o seu mandato e bem assim a disponibilidade para 
receber informações e para a realização de reuniões. 

 
 

O Senhor Deputado Emídio Guerreiro  (PSD) pronunciou‐se em  relação à Ordem do 
Dia, considerando a mesma demasiado extensa. Nesta sequência, interveio a Senhora 
Deputadas Ana Drago (BE), que propôs o agendamento das audiências para as terças‐
feiras de manhã ou entre as 15h00 e as 16h00. 
 
O Senhor Deputado Bravo Nico (PS) considerou que as audiências e audições deverão 
ocorrer  em  momentos  específicos,  tendo  o  Deputado  Miguel  Tiago  (PCP) 
manifestado igual entendimento. 
 
O  Senhor  Deputado  Artur  Rego  (CDS‐PP)  expressou  também  a  sua  concordância, 
sugerindo ainda que as comunicações do Presidente passem para o final da grelha de 
trabalhos,  devendo  as  iniciativas  legislativas  ser  apreciadas  imediatamente  após  à 
aprovação da acta.  
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Foi decidido apreciar esta matéria em reunião de Coordenadores. 
 

4. Projecto de Lei nº 27/XI ‐ BE ‐ Estabelece um modelo  integrado de avaliação das 
escolas  e  do  desempenho  de  educadores  e  docentes  do  ensino  Básico  e 
Secundário 

 
Não  tendo sido possível, por  falta de  tempo, a discussão deste ponto no dia 09 de 
Dezembro,  foi  o  mesmo  apreciado  na  sessão  do  dia  seguinte,  agendada  para 
continuação dos trabalhos. 
 
A Senhora Deputada Ana Drago  (BE) apresentou o Projecto de  Lei,  considerando‐o 
um  importante contributo para que possa resolver‐se o mal‐estar gerado em  torno 
da avaliação de desempenho. Por outro  lado, considerou que esta poderá ser uma 
proposta muito  válida,  no  caso  de  falharem  as  negociações  entre  o Ministério  da 
Educação e os parceiros. 
 
Intervieram  os  Senhores Deputados Artur Rego  (CDS‐PP),  Emídio Guerreiro  (PSD  e 
Paula Barros (PS). 
 
A  apresentação  e  o  debate  que  se  seguiu  foram  gravados  em  registo  aúdio  e  a 
apresentação  e  votação  do  parecer  encontram‐se  agendados  para  o  dia 
17.Dezembro.2009 
 

5. Projecto  de  Lei  nº  41/XI  ‐  PCP  ‐  Actualização  extraordinária  das  Bolsas  de 
Investigação. Primeira alteração à Lei n.º 40/2004, de 18 de Agosto  (Estatuto do 
Bolseiro de Investigação). 
 

Não  tendo sido possível, por  falta de  tempo, a discussão deste ponto no dia 09 de 
Dezembro,  foi  o  mesmo  apreciado  na  sessão  do  dia  seguinte,  agendada  para 
continuação dos trabalhos. 
 
O Senhor Deputado Miguel Tiago (PCP) fez uma apresentação conjunta dos Projectos 
de Lei nºs 41/XI e 42/XI, começando por  lembrar que a actualização de bolsas não 
ocorre  há  dez  anos.  Considerou  ainda  que  existe,  por  parte  das  instituições,  uma 
exploração  desenfreada  do  trabalho  dos  bolseiros,  recorrendo  às  bolsas  para 
assegurar, em muitos casos, o seu funcionamento. 
 
Intervieram os Senhores Deputados José Bianchi (PS) e José Soeiro (BE). 
 
A  apresentação  e  o  debate  que  se  seguiu  foram  gravados  em  registo  aúdio  e  a 
apresentação  e  votação  do  parecer  encontram‐se  agendados  para  o  dia 
17.Dezembro.2009 



 
 

COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CIÊNCIA 
 

7 
 

 

6. Projecto de Lei nº 42/XI ‐ PCP ‐ Estatuto do Pessoal de Investigação Científica em 
formação. 
 

Não  tendo sido possível, por  falta de  tempo, a discussão deste ponto no dia 09 de 
Dezembro,  foi  o  mesmo  apreciado  na  sessão  do  dia  seguinte,  agendada  para 
continuação dos trabalhos. 
 
O Senhor Deputado Miguel Tiago (PCP) fez uma apresentação conjunta dos Projectos 
de Lei nºs 41/XI e 42/XI. 
 
A  apresentação  e  o  debate  que  se  seguiu  foram  gravados  em  registo  aúdio  e  a 
apresentação  e  votação  do  parecer  encontram‐se  agendados  para  o  dia 
17.Dezembro.2009 

 

7. Projecto de Lei nº 76‐XI‐ PCP ‐ Financiamento do Ensino Superior Público 
 

Não  tendo sido possível, por  falta de  tempo, a discussão deste ponto no dia 09 de 
Dezembro,  foi  o  mesmo  apreciado  na  sessão  do  dia  seguinte,  agendada  para 
continuação dos trabalhos. 
 
O Senhor Deputado Miguel Tiago (PCP) apresentou o Projecto de Lei. 
 
Nesta sequência, intervieram os Senhores Deputados Manuel Mota (PS), José Soeiro 
(BE), Artur Rego (CDS‐PP) e José Ferreira Gomes (PSD) 
 
A  apresentação  e  o  debate  que  se  seguiu  foram  gravados  em  registo  aúdio  e  a 
apresentação  e  votação  do  parecer  encontram‐se  agendados  para  o  dia 
21.Dezembro.2009 

 
8. Petição nº 01/XI/1ª –  Iniciativa de Célia Maria dos  Santos Martins da Costa e 

outros  –  que  solicitam  a  vinculação  definitiva  dos  professores  contratados  e 
profissionalizados, com dez ou mais anos de serviço docente prestado no ensino 
público. 

 
Os peticionários, representados por António Jorge Costa, Inês Garcia, Pedro Vieira e 
Alfredo Rodrigues,  justificaram a petição  com a necessidade de  repor a  justiça em 
relação aos professores profissionalizados que  vêm  sendo  contratados anualmente 
há  mais  de  dez  anos  e  que  satisfazem  necessidades  permanentes  das  escolas, 
solicitando a sua  integração nos quadros de escola ou agrupamento de escolas e na 
carreira de pessoal docente. 
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Em  defesa  da  sua  pretensão  referem  ainda  dois  precedentes  de  integração  de 
professores com mais de dez anos de tempo de serviço, a saber, a de docentes das 
técnicas especiais, aprovada pelo Decreto‐Lei nº 338/2007 de 11 de Outubro e a de 
docentes  dos  estabelecimentos  públicos  do  ensino  especializado  da música  e  da 
dança, efectuada através do Decreto‐Lei nº 69/2009, de 29 de Março. 
 
Intervieram  depois  os  deputados  Miguel  Tiago  (PCP)  e  Ana  Drago  (BE),  que 
manifestaram  acordo  com  a  pretensão  e  indicaram  as  iniciativas  legislativas  que 
apresentaram  em  relação  à  integração  de  docentes,  quer  sejam  iniciativas 
autónomas, quer propostas de alteração no âmbito das apreciações parlamentares 
do Decreto‐Lei nº 270/2009, de 30 de Setembro, que altera o Estatuto da Carreira 
Docente. 
 
Os deputados Artur Rego  (CDS‐PP), Emídio Guerreiro  (PSD) e Rosalina Martins  (PS) 
fizeram referência ao processo negocial em curso entre o Ministério e os sindicatos, 
aguardando com expectativa a resolução de várias questões, incluindo esta. 
 
A reunião foi gravada em registo áudio. 

 
9. Grelhas de tempos para as audições dos membros do Governo 

 
Não  tendo sido possível, por  falta de  tempo, a discussão deste ponto no dia 09 de 
Dezembro,  foi  o  mesmo  apreciado  na  sessão  do  dia  seguinte,  agendada  para 
continuação dos trabalhos. 
 
Na  sequência  das  intervenções  dos  Senhores Deputados  Bravo Nico  (PS)  e  Emídio 
Guerreiro (PSD), foi decidido apreciar as propostas de grelhas de tempos na reunião 
de Coordenadores, agendada para o dia 17 de Dezembro. 

 
10. Proposta de Plano de Actividades para a 1ª Sessão Legislativa 

 
Não  tendo sido possível, por  falta de  tempo, a discussão deste ponto no dia 09 de 
Dezembro,  foi  o  mesmo  apreciado  na  sessão  do  dia  seguinte,  agendada  para 
continuação dos trabalhos. 
 
O Plano de Actividades da Comissão  foi aprovado por unanimidade dos Deputados, 
registando‐se a ausência do PEV. 
 
Foi ainda solicitado aos Grupos de Trabalho e Relatores a apresentação, o mais breve 
possível, de uma proposta de actividades, com a concretização das audições, visitas, 
ou outros eventos,  com  vista ao  cálculo dos  respectivos encargos e elaboração do 
orçamento da Comissão. 
 
11. Parlamento dos Jovens 
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Não  tendo sido possível, por  falta de  tempo, a discussão deste ponto no dia 09 de 
Dezembro,  foi  o  mesmo  apreciado  na  sessão  do  dia  seguinte,  agendada  para 
continuação dos trabalhos. 
 
Foi decidido agendar uma  reunião de Coordenadores, para o dia 17 de Dezembro, 
para apreciação e distribuição final dos convites para debates nas escolas. 
 
Os  Deputados  que  participam  nos  Debates  serão  portadores  de  uma  oferta  da 
Assembleia  da  República  ‐  o  livro  “O  Parlamento  de  Portugal”,  para  entrega  nas 
escolas. 
 
12. Audiência ao Sindicato dos Inspectores da Educação e do Ensino  

 
Os representantes do Sindicato indicaram as 4 questões a abordar, a saber: 

 A  aplicação  do  SIADAP  (sistema  de  avaliação  de  desempenho  na 
Administração Pública) aos inspectores de educação; 

 Parecer do Sindicato sobre a avaliação dos docentes; 
 Inspecções da educação e acção disciplinar; 
 Créditos para o exercício do trabalho sindical. 
 

Em  relação  ao  SIADAP  manifestaram  a  discordância  em  relação  às  quotas,  que 
defendem  ter  efeitos  perversos,  particularmente  em  organizações  pequenas, 
propondo a sua adaptação para as inspecções. 
 
Quanto ao ponto 4 referiram que o novo Código do Trabalho estabeleceu um rácio 
para  horas,  conforme  o  nº  de  associados  (1  elemento  com  4  dias  para  cada  200 
associados).  Defendendo  que  este  critério  é  penalizante  para  os  sindicatos  mais 
pequenos,  propõem  o  estabelecimento  de  uma  base  mínima,  de  5  elementos, 
independentemente dos associados, com 4 dias de crédito para cada um. 
 
Os  representantes  do  Sindicato  indicaram  que  estas  2  questões  serão  mais 
desenvolvidas junto da Comissão do Trabalho, a quem também pediram audiência. 
 
No que se refere à posição das inspecções, propõem que dependam do Parlamento, 
embora com a tutela logística do Governo, para reforço da sua autonomia. Deram o 
exemplo da Inglaterra em que as inspecções dependem da Câmara dos Comuns. 
 
Por último e no que respeita à avaliação dos docentes, indicaram que só a inspecção 
tem  experiência  para  fazer  a  avaliação  do  sistema  educativo  e  manifestaram  a 
opinião de que não é possível avaliar um docente  individualmente, só em situação, 
na escola, propondo uma solução para o efeito.  
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A Inspecção da Educação desenvolveu um programa de avaliação das escolas em que 
indicava  os  pontos  fortes  e  fracos  das mesmas  e  o  calendário  de  acções  a  seguir. 
Assim  propõem  que  este  programa  seja  desenvolvido  e  que  seja  utilizado  para  a 
avaliação dos professores, só devendo haver avaliação individual em relação aos que 
o  quiserem  fazer  voluntariamente  ou  àqueles  que  devam  ser  obrigatoriamente 
avaliados, por registarem disfunções. 
 
Mencionaram  ainda  que  entendem  que  a  acção  disciplinar  nas  escolas  deve  ser 
desenvolvida pela Inspecção da Educação, para garantir distanciamento. 
 
Intervieram depois os deputados Miguel Tiago (PCP) e Ana Drago (BE), que indicaram 
as  iniciativas  legislativas  que  apresentaram  em  relação  a  algumas  das  matérias 
equacionadas. 
 
O deputado Amadeu Albergaria (PSD) solicitou a indicação do número de inspectores 
que  seriam  necessários  para  desenvolverem  as  funções  que  indicaram  e  desde 
quando  defendem  a  posição  de  as  Inspecções  dependerem  do  Parlamento.  Em 
resposta  os  representantes  do  Sindicato  propuseram  que  a  Inspecção  tenha  60 
inspectores e indicaram que desde 1988 defendem a dependência do Parlamento. 
 
O  deputado  Bravo  Nico  (PS)  colocou  várias  questões  em  relação  à  proposta 
respeitante à avaliação de desempenho dos docentes e questionou se propõem uma 
única  inspecção  geral,  que  congregue  as  existentes,  ou  se  manteriam  as  várias 
existentes. 
 
A reunião foi gravada em registo áudio. 
 
13. Audiência à Associação Nacional de Dirigentes Escolares (ANDE)  

 
O  Senhor  Professor  Pedro  Araújo  fez  uma  breve  apresentação  da  ANDE,  uma 
associação,  de  cariz  técnico,  independente  em  termos  de  organizações  políticas, 
religiosas ou outras, que nasceu este ano, no Porto, e cujo objectivo estratégico é a 
defesa de uma escola pública cada vez com mais qualidade. 
 
A  sua  exposição  centrou‐se  em  três  questões  fulcrais  para  a  associação:  alunos, 
docentes e instalações. 
 
No  que  se  refere  aos  alunos,  considerou  imprescindível  a  revisão  e  a  alteração 
profunda do Estatuto do Aluno, pelos constrangimentos burocráticos que tem criado 
nas escolas. Defendeu ainda a necessidade de uma reorganização do ensino básico, 
em termos de carga horária e currículo, bem como de uma maior articulação entre os 
diferentes níveis de ensino. 
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No que aos docentes diz respeito, referiu‐se ao facto de o sistema de formação estar 
a ser revisto, pelo que a formação de professores se encontra parada. Defendeu uma 
maior autonomia das escolas em relação à determinação da formação a conceder aos 
seus quadros, visto que é a escola que melhor conhece as necessidades do pessoal 
docente e não docente. 
 
Referiu‐se  ainda  à  avaliação  de  desempenho  dos  docentes,  considerando‐o  um 
instrumento  poderoso  em  termos  de  gestão,  que  deve  ser  aproveitado  para  a 
introdução  de  alterações  nas  escolas,  que  conduzam  a  uma melhoria  dos  serviços 
prestados. Considerou ainda fundamental que os docentes trabalhem de forma mais 
colaborativa, abandonando a solidão do seu trabalho. 
 
Por  último,  e  referindo‐se  às  condições  das  instalações,  congratulou‐se  com  os 
investimentos que estão a ser efectuados pela Parque Escolar, lamentando, todavia, 
o abismo criado entre a qualidade das  instalações dos agrupamentos e das escolas 
secundárias,  entendendo  necessário  resolver  centralmente  o  regime  de 
financiamento,  para  que  os  agrupamentos  possam  disponibilizar  instalações mais 
modernas  e  apetrechadas  e  com  condições  para  o  trabalho  colaborativo  dos 
docentes. 
 
Para concluir, chamou a atenção para a necessidade de monitorização do processo 
de transferência das competências para as autarquias.  

 
Intervieram  os  Senhores  Deputados  Ana  Drago  (BE),  Miguel  Tiago  (PCP),  Paulo 
Barradas  (PS),  Emídio  Guerreiro  (PSD)  e  José  Manuel  Rodrigues  (CDS‐PP),  que 
colocaram  questões  e  apresentaram  as  posições  dos  respectivos  Grupos 
Parlamentares. 
 
14. Outros Assuntos 

 
Não se registaram outros assuntos. 

15. Data da próxima reunião  

Dia 17 de Dezembro – 10h00 
 

 
Nada mais havendo a tratar, foi a reunião encerrada, dela se lavrando a presente acta, a 
qual, depois de lida e aprovada, será assinada. 

 
 

Palácio de São Bento, 09 de Dezembro de 2009  
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O Presidente 
 
 
 
 

Luiz Fagundes Duarte 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Acta aprovada na reunião de 17 de Dezembro de 2009 
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Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes, na sessão de 09 de Dezembro, os seguintes Senhores Deputados: 
 
   
 Amadeu Soares Albergaria 
 Ana Drago 
 Bravo Nico 
 Emídio Guerreiro 
 João Sequeira 
 José Ferreira Gomes 
 José Manuel Rodrigues 
 Luiz Fagundes Duarte 
 Manuel Mota 
 Manuela de Melo 
 Margarida Almeida 
 Miguel Tiago 
 Paula Barros 
 Raquel Coelho 
 Rosalina Martins 
 Sofia Cabral 
 Teresa Damásio 
 Vânia Jesus 
 Acácio Pinto 
 Paulo Barradas 
 Paulo Cavaleiro 
 Rita Rato 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Heloísa Apolónia 
 João Prata 
 Michael Seufert 
 Pedro Rodrigues 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Nuno Miguel Araújo 
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Estiveram presentes, na sessão de 10 de Dezembro, os seguintes Senhores Deputados: 
 
 
 Amadeu Soares Albergaria 
 Ana Drago 
 Bravo Nico 
 Emídio Guerreiro 
 João Prata 
 João Sequeira 
 José Ferreira Gomes 
 Luiz Fagundes Duarte 
 Manuel Mota 
 Manuela de Melo 
 Margarida Almeida 
 Miguel Tiago 
 Paula Barros 
 Raquel Coelho 
 Rosalina Martins 
 Sofia Cabral 
 Teresa Damásio 
 Vânia Jesus 
 Antonieta Guerreiro 
 Artur Rêgo 
 Conceição Casa Nova 
 José de Bianchi 
 José Moura Soeiro 
 Maria Luísa Santos 
 Paulo Barradas 
 Paulo Cavaleiro 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Heloísa Apolónia 
 José Manuel Rodrigues 
 Michael Seufert 
 Pedro Rodrigues 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Nuno Miguel Araújo 
 
 
 


